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Теоретико-методологічні засади формування та використання соціального 

капіталу аграрної сфери 
 

Головною метою розвитку аграрної сфери є виробництво якісної та 

конкурентоспроможної продукції з одночасним вирішенням суспільних 

соціально-економічних та екологічних проблем села.  

Вважаємо, що у підвищенні ефективності участі сільського населення в 

програмах розвитку аграрного виробництва та сільських територій велику роль 

відіграє соціальний капітал, який проявляється у громадський довірі, відчуттях 

солідарності та приналежності. Тобто, доцільною є думка, що «… вирішальним 

нематеріальним ресурсом сьогодення стає саме людина з її зв’язками – 

соціальний капітал, який формується на різних рівнях ієрархічної системи 

національної економіки під впливом різноманітних чинників, тому має 

неповторний характер в кожній сфері діяльності» [1, c. 87]. 

В процесі формулювання теоретико-методологічних засад формування та 

використання соціального капіталу був визначений власний погляд на його 

сутність як сукупність здатних приносити доход зв’язків та соціально-

економічних відносин, які виникають у певній соціальній мережі на основі 

існуючих норм та довіри [2, c. 132; 3, с. 61; 4, с. 430].  

Для дослідження особливостей соціального капіталу аграрної сфери її 

необхідно розглядати як ієрархічну систему, що пов’язує сукупність агентів – 

домогосподарства, громади, об’єднані територіальні громади, а також суб’єкти 

господарювання, в тому числі особисті селянські господарства, фермерські 

господарства, сільськогосподарські підприємства, агрохолдинги тощо. В цьому 

випадку соціальний капітал виступає засобом горизонтального та 

вертикального зв’язку між окремими елементами аграрної сфери, які, в свою 

чергу, мають комплементарний характер зв'язку між елементами аграрного і 

сільського розвитку. 

Соціальний капітал аграрної сфери створюється завдяки спільним 

інтересам окремих осіб, які одночасно є членами домогосподарств, громад, 

працівниками підприємств тощо, і це безпосередньо впливає на стабільність 

усієї системи. Виникає мультиплікативний ефект, який проявляється у 

формуванні підприємницьких мереж, саморегулюванні підприємницької 

діяльності.  

Накопичення та подальше ефективне використання соціального капіталу 

в аграрній сфері сприяє розвитку підприємницької діяльності, зниженню 

трансакційних витрат її суб’єктів, яке відбувається внаслідок скорочення 

витрат, що пов’язані з доступом до ринків, ресурсів, інформації, інвестицій, 

інновацій тощо. Вважаємо, що важливим напрямом вирішення цих завдань є 
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розбудова інститутів аграрного підприємництва, одним з яких є 

сільськогосподарська кооперація. Однак в сільськогосподарському виробництві 

останнім часом набули поширення концерни та агрохолдинги, але об’єднання, в 

тому числі обслуговуючі кооперативи, аграрні кластери, асоціації, громадські 

об’єднання, в яких зберігаються автономія та господарська самостійність 

окремих суб’єктів, не мають таких позицій. На наш погляд, це пояснюється 

недостатнім рівнем інституційної довіри сільгоспвиробників – тобто, 

недостатнім соціальним капіталом. 

Вагома частина валютних надходжень країни забезпечується 

агротоваровиробниками експортноорієнтованої продукції і залежить від їхньої 

конкурентної позиції. Умови відкритої економіки змушує їх дотримуватись 

правил міжнародних торгових організацій і світових ринків, формувати сучасну 

збутову політику на засадах взаємозв’язків та співпраці. Більшої уваги 

привертає застосування кооперації в логістиці, послуг експортно-кредитних 

установ, в тому числі експортно-імпортних банків, спеціалізованих страхових 

компаній, що, на наш погляд, пов’язано з наявністю та використанням 

соціального капіталу. 

Інструментом формування соціального капіталу, на наш погляд, є 

соціальні інвестиції [5]. Для реалізації структурної перебудови та забезпечення 

сталого розвитку аграрної сфери необхідна розробка стратегії соціального 

інвестування, яка матиме вагоме значення для ефективної взаємодії 

міжнародних організацій, урядових структур, представників агробізнесу і 

населення сільських територій.  

Вважаємо, що на створення соціального капіталу аграрної сфери суттєвий 

вплив оказують аграрні навчальні заклади та науково-дослідні установи, які 

поширюють взаємозв’язки як між окремими особами, так і між суб’єктами 

господарювання. 

Перспективами подальших досліджень є аналіз аспектів формування та 

використання соціального капіталу як своєрідної основи розвитку сільських 

територій та аграрного підприємництва. 
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